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УДК 811.161.2’36 (092) 

Ричагівська Юлія 

 

ГРАМАТИЧНІ ОБРІЇ ПРОФЕСОРА КАЛЕНИКА ШУЛЬЖУКА 

 

У статті висвітлено основні віхи життя та наукової творчості доктора 

філологічних наук, професора К. Ф. Шульжука, який був багаторічним 

очільником кафедри української мови Рівненського державного гуманітарного 

університету. 

Ключові слова: К. Шульжук, мовознавство, синтаксис, складне 

багатокомпонентне речення. 

 

The article is about the life and scientific activity of Doctor of Philology, 

professor K. F. Shulzhuk, who was the long-time head at the Department of Ukrainian 

Language Rivne State University of the Humanities. 

Key words: К. Shulzhuk, linguistics, syntax, complex multicomponent sentence. 

 

Цьогоріч Рівненщина, наукова та педагогічна громадськість усієї країни 

вшановують 85-ліття з дня народження видатного мовознавця, із чиїм іменем в 

україністиці пов’язаний розвиток синтаксичної теорії, дослідника актуальних 

питань вітчизняної граматики, автора підручників і посібників для вищої школи 

та освітян, мудрого керівника, наставника багатьох поколінь філологів – 

професора Каленика Федоровича Шульжука. 

Минуло півтора десятиліття, як він відійшов у вічність, але добра пам’ять 

про нього живе в багатьох загальноосвітніх закладах і вишах України, де є 

педагоги, науковці, до професійної долі яких мовознавець доторкнувся чи як 

викладач із фаху чи керівник дисертації, як опонент на захисті чи автор відгуку 

на автореферат, рецензент наукових праць, порадник щодо теми дослідження.  
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Майбутній науковець народився 24 червня 1940 року на рівненському 

Поліссі в селі Погорілівка. 

У 1958 році вступив до Ровенського вчительського інституту на 

спеціальність «Українська мова і література та співи». У віднайдених 

викладачами кафедри української мови РДГУ архівних матеріалах згадано 

студентську наукову конференцію, яка проходила навесні 1961 року. За її 

результатами спільне дослідження Каленика Шульжука і Тараса Гапончука як 

одне з найкращих рекомендували до друку у студентському науковому збірнику 

та надіслали на конференцію до Львова. 

Отримавши диплом вчителя з відзнакою, майбутній мовознавець працював 

у сільській школі, проходив службу в армії. Та своїм життєвим покликанням 

визначив наукову творчість – і вступив до аспірантури Київського педагогічного 

інституту, де обрав тему дисертації «Звертання в українських народних піснях». 

Як засвідчують публікації тих років у журналах «Українська мова і література в 

школі», «Мовознавство», Каленик Федорович зосередився на дослідженні 

граматичної природи звертання, вивчав його структурні та стилістичні 

особливості; у цих роботах не оминав дискусійних навіть донині питань про 

зв’язок звертання із членами речення. 

Відтоді головною темою студій Каленика Шульжука стала граматика, а 

досягнення в цій царині згодом привели його до визнання в науковому світі. 

Кількарічну працю молодого вченого підсумував захист кандидатської 

дисертації (1969). Уже незабаром його, старшого викладача Миколаївського 

педінституту, запросили завідувати кафедрою української мови в Ровенському 

педагогічному інституті. 

Майже чотири десятиліття – від 1971 року й до останніх днів життя – 

Каленик Федорович Шульжук працював у стінах нашого закладу: завідував 

кафедрою, був деканом філологічного факультету, а головне – служив науці.  
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У 1970-х рр. зосередив свою увагу на проблемі складного 

багатокомпонентного речення, дослідження якого на той час в україністиці 

вичерпувалося хіба лише кількома працями. Упродовж наступного десятиліття в 

наукових виданнях з’явилися численні публікації мовознавця, де він поглиблено, 

системно й всебічно вивчав обраний об’єкт. 

Увесь цей доробок ліг в основу його монографії «Складні 

багатокомпонентні речення в українській мові» (1986). Чи не вперше в 

українській лінгвістиці вчений порушив питання про місце багатокомпонентних 

конструкцій у системі синтаксичних одиниць. Мовознавець розглянув набір 

конструктивних ознак, які впливають на встановлення моделей 

багатокомпонентних речень і вказують на їхню специфіку, порівняно з 

елементарним складним реченням. На підставі цього обґрунтував синтаксичний 

статус багатокомпонентних конструкцій як окремого різновиду в системі 

складного речення, уклав їхню типологію в українській мові, встановивши 

13 моделей. Належну увагу Каленик Федорович приділив дослідженню 

синтаксичних зв’язків і семантико-синтаксичних відношень між частинами й 

компонентами поліпредикативних конструкцій, оскільки семантико-

синтаксичний підхід до вивчення одиниць мови вважав одним із 

найперспективніших. Учений також наголосив, що складні багатокомпонентні 

речення за своєю семантикою та структурою, стоять до тексту ближче, ніж прості 

чи складні елементарні. Питання про зв’язок цих конструкцій із текстом та про 

особливості функціювання багатокомпонентних моделей у різних стилях 

сучасної української мови визначив як актуальні для подальших студій. 

Своєю монографією «Складні багатокомпонентні речення в українській 

мові» науковець не лише поглибив та увиразнив теорію багатокомпонентності у 

вітчизняній лінгвістиці, а й окреслив перед собою нові граматичні обрії, які 

осягав своїм дослідницьким зором у наступні кілька десятиліть – уже після 

захисту 1990 року однойменної докторської дисертації. 
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Незадовго до цієї знаменної події невтомний мовознавець підготував 

посібник для вчителя «Складне речення в українській мові» (1989), бо 

перейшовши трудитися з учительської ниви на наукову, він не забував про 

школу, завжди розумів необхідність адаптувати досягнення високої науки до 

потреб педагога, який за допомогою Слова формує особистість учня. 

1991 року Каленик Федорович отримав вчене звання професора, незабаром 

був обраний академіком Академії наук вищої школи України. 

Але продовжив трудитися: багато публікувався у фахових журналах і видав 

навчальний посібник для студентів-філологів «Синтаксис складного речення» 

(2000), який уклав на засадах функційної науки. Праця унікальна тим, що вперше 

у виданні такого типу системно й повно представлені багатокомпонентні складні 

речення. Під керівництвом професора викладачі кафедри реалізували ще один 

важливий проєкт – підготували навчально-методичний посібник «Українська 

мова» на допомогу вступникам (уклад. К. Шульжук, О. Кузьмич, Т. Шкарбан, 

Н. Шульжук; 2008). 

Проте головним у доробку професора для студентів став підручник 

«Синтаксис української мови», який 2004 року під грифом МОН України побачив 

світ у видавничому центрі «Академія». А вже за кілька років через надзвичайну 

популярність цієї праці у вишах та з нагоди 70-річного ювілею автора було 

здійснено перевидання.  

Мовознавець започаткував синтаксичну школу, залучивши аспірантів до 

вивчення проблем багатокомпонентного речення. Під керівництвом професора 

та за його активного сприяння захищено 7 кандидатських дисертацій. 

Упродовж 18 років Каленик Федорович був головним редактором фахового 

збірника наукових праць «Актуальні проблеми сучасної філології. Мовознавчі 

студії», який видавала кафедра української мови. Високий авторитет дослідника 

сприяв тому, що за ці роки в збірнику опубліковано близько 450 статей учених із 

різних міст України та викладачів нашого університету. 
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Науково-педагогічна діяльність доктора філологічних наук, професора 

Каленика Шульжука відзначена званням «Заслужений працівник освіти 

України», знаком «Відмінник освіти України», Почесною грамотою Міністерства 

освіти і науки України, дипломом лауреата нагороди Ярослава Мудрого Академії 

наук вищої школи України, почесними грамотами Рівненської 

облдержадміністрації. 

Каленик Федорович Шульжук керував кафедрою української мови майже 

чотири десятиліття. 2010 року кафедрі присвоєно його ім’я, а для вшанування 

пам’яті професора започаткований проєкт «Лінгвістичні студії молодих 

дослідників», у рамках якого проходять наукові читання, конференції, виходять 

збірники наукових праць здобувачів освіти. 

Викладачі нашої кафедри підготували низку публікацій про внесок 

видатного мовознавця в науку, а саме: «Ім’я в науці: професор К. Ф. Шульжук» 

(проф. Г. Вокальчук, доценти О. Кузьмич, Т. Шкарбан, Н. Щербачук), 

«Мовознавча школа професора К. Ф. Шульжука (до 80-річчя від дня 

народження)» (доц. О. Кузьмич), «Синтаксична концепція професора 

К. Ф. Шульжука» (доц. О. Кузьмич). 

У 2019 році на фасаді навчального корпусу університету на пошану 

науковця відкрили пам’ятну дошку. 

Професор К. Ф. Шульжук вписав своє ім’я в історію українського 

мовознавства як авторитетний науковець, дослідник граматичного теорії мови, а 

для своїх учнів і колег він став прикладом самовідданого служіння науці, яку 

називав творчістю. 
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